


 Vážení občania, ak ste dosiahli životné 
jubileum a radi by ste o tom dali vedieť 
v mesačníku Rajčan, vyplňte zverejnený 
súhlas a doneste ho osobne do kanc. č. 2 
na 1. poschodí (vpravo) MsÚ – Bc. Peka-
rová.

 SÚHLAS MUSÍ PODPÍSAŤ MENOVA-
NÁ OSOBA, nie jeho rodinný príslušník. 

 Bližšie informácie získate na e-mailo-
vej adrese katarina.pekarova@rajec.sk 
alebo na tel. č: 041/507 65 11.

Mesto Rajec

SÚHLAS (slúži ako návratka)

Menovaný/á: ........................................................................................................... 

dátum narodenia: ............................... súhlasím s uverejnením jubilea v mesační-

ku Rajčan v zmysle nariadenia EPaR EÚ 2016/679 (GDPR) a zákona č. 18/2018 

Z. z. o ochrane osobných údajov a súhlasím so spracovaním osobných údajov za 

účelom spracovania žiadosti. 

V Rajci dňa ..........................       Podpis menovaného/nej: ..........................................

Návratku, prosíme, doručiť do kancelárie č. 2, 1. poschodie (vpravo) MsÚ Rajec.

 Pre Mestskú knižnicu Rajec sme 
z týchto zdrojov zakúpili nové knihy v su-
me 2000 eur, z toho z verejných zdrojov 
Fondu na podporu umenia sme získali 
1500 eur a zvyšok sumy investovalo Mes-
to Rajec z vlastných zdrojov.

 Knižný fond sme rozšírili o množstvo 
noviniek pre všetky vekové kategórie. 
V rámci vypracovaného projektu sme za-
kúpili 144 kníh, pričom minimálne 20 % 
z celkovej sumy tvoria knihy vydané s fi-
nančnou podporou Fondu na podporu 
umenia.  
 Väčšiu časť zakúpených kníh tvoria 
knihy pre dospelých. Fond sa rozšíril o 98 
titulov beletrie – 26 detektívok, thrillerov či 
sci-fi, 59 kníh obľúbenej romantickej litera-
túry, životopisov, románov, cestopisov, 
poézie, próz a literatúry faktu. Nechýba 
ani 7 odborných titulov, ako napríklad et-
nografia, výchova či dejiny.
 33 titulov je určených pre deti a mlá-
dež, z toho 3 ks kníh povestí a rozprávok, 
1 ks detskej poézie, 10 ks kníh pre deti od 
6 rokov, 14 ks kníh pre deti od 9 rokov, 
5 ks tínedžerskej beletrie. Nechýba ani 
6 titulov mládežníckej náučnej literatúry – 
z rôznych oblastí, napríklad zoológia, deji-

ny, medicína alebo geografia.
 Už od decembra 2025 majú naši čita-
telia možnosť požičiavať si knihy z novo 
zakúpeného fondu. A podľa ohlasov sme 
knižné tituly vybrali dobre, dokáže si 
vybrať každý čitateľ knižnice. Veríme, že 
nákup 144 kusov nových publikácií oboha-
til nielen náš knižničný fond, ale že sa 
opäť zvýši spokojnosť našich čitateľov, 
ktorí rajeckú mestskú knižnicu navštevujú. 

 Prijmite aj vy pozvanie do priestorov 
knižnice a nechajte sa vtiahnu do nových 
príbehov a rôznych zaujímavosti kníh 
v našom knižničnom fonde. Tešia sa na 
vás všetci pracovníci rajeckej mestskej 
knižnice.

Z verejných zdrojov podporil Fond na 
podporu umenia.

Z. Ščasná, odd. kultúry a športu
Snímky: archív MsK



 V roku 2025 sa zosobášilo 38 snúbeneckých párov, o sedem 
menej ako v roku 2024. Z tohto počtu sa 16 párov zosobášilo 
v Rajci a 22 párov sa rozhodlo pre sobáš mimo nášho mesta.

 V minulom roku sa narodilo 38 detí, o 15 menej ako v pred-
chádzajúcom roku, z toho 20 chlapcov a 18 dievčat. 
 Chlapčenské mená, ktoré sa objavili v rodnom liste boli rôzno-
rodé. Medzi tie, ktoré sa vyskytli dvakrát patrili mená Filip, Tobias, 
Šimon a Peter. 
 Dievčatá mali mená ešte rôznorodejšie a dvakrát sa vyskytlo 
iba meno Viktória. 
 Niektoré deti dostali aj neobvyklejšie mená, napríklad Artur, 
Brian, Lucas, Simon, Elissa Diana, Amélia či Zara.

 Zomrelo 57 našich spoluobčanov (o 10 viac ako v predchá-
dzajúcom roku), z toho 32 mužov a 25 žien.
 100 osôb (49 mužov a 51 žien) sa z nášho mesta odsťahova-
lo. Naopak do nášho mesta sa prisťahovalo 54 nových obyvate-
ľov, z toho 30 mužov a 24 žien.

 Mesto Rajec malo k 31.12.2025 5 626 obyvateľov, z toho 
2786 mužov a 2840 žien. Oproti roku 2024 mestu ubudlo 65 oby-
vateľov.

 Najstaršou obyvateľkou nášho mesta sa stala Magdalena Ja-
nušová, ktorá sa v roku 2025 dožila krásneho životného jubilea 
97 rokov. 

Podklady: Bc, Katarína Pekarová, 
organizačno-administratívne odd.

Spracovala: Z. Ščasná, 
odd. kultúry a športu

Vo veku 91 rokov nás opustil a odišiel do 
domu svojho Otca – . Emil ZAFKA

Ďakujeme všetkým, ktorí ste sa prišli 
rozlúčiť s naším milovaným otcom, starým 

otcom, krstným otcom a kamarátom.

Smútiaca rodina 

Keby sa tak dalo, mamička naša, vrátiť ten 
čas, dotknúť sa ťa dlaňou a počuť zas tvoj 

hlas. Ako ti z očí žiarila láska a dobrota, 
tak nám budeš chýbať do konca života.

Dňa 4.2.2026 sme si pripomenuli 1. výro-
čie, čo nás navždy opustila naša drahá 

mamička
Anna PORUBČANSKÁ, 
rod. Fabanová z Rajca.

S láskou a vďakou spomína celá tvoja rodina.

Keby sa dalo zavolať do neba, povedať 
ako smutno je bez teba. Keby sa dal 
vrátiť čas, pohladiť, počuť tvoj hlas. 

Stretnúť sa s tebou zas.

Čas plynie, no spomienky ostávajú. Dňa 
2.2.2026 si pripomíname 1. rok čo nás 

navždy opustil manžel, brat, otec, dedko
Ladislav ŽITNÍK.

Byť, ocino môj, anjelom na jeden, jediný 
deň. Aby som ťa mohla ešte raz objať 
a povedať ti, ako veľmi nám tu dole 

chýbaš. Ta bolesť a smútok ostane a ty 
ostaneš v našich srdiečkach.

Dňa 5.3 2026 si pripomenieme už 4 roky 
čo si odišiel otec náš 
František ROLINEC.

Odišiel si cestou, ktorou ide každý sám, 
no my sme chceli byť tu s tebou. Odišiel 
si tak náhle a rýchlo, nestihli sme veľa 

toho, len brána spomienok ostala 
dokorán...

Dňa 14.2.2026 si spomenieme na teba 
čo nám už rok chýbaš brat môj, otec, 

dedko 
František ROLINEC.

Uverejnené so súhlasom menovaných osôb alebo ich rodinných príslušníkov

Filip Záň – november 

Viliam Prukner 1939 – 3.12.2025

Jozef Pekara 1957 – 4.12.2025

Mária Ďurčanská – 1955 – 7.12.2025

Ing. Peter Pekara 1951 – 26.12.2025

Jaroslav Mišák 1949 –12.1.2026

Emil Zafka 1934 – 23.1.2026

Štefánia Rolincová 1951 – 31.1.2026

Miroslav Špánik 1963 – 8.2.2026

Vlasta Kosperová – 94 rokov

Magdalena Janušová – 98 rokov



 Mestské zastupiteľstvo v Rajci sa na 
svojom decembrovom zasadnutí zaobera-
lo viacerými dôležitými témami, ktoré sa 
dotýkajú rozvoja mesta, kvality života oby-
vateľov aj hospodárenia samosprávy. Pos-
lanci schválili viaceré všeobecne záväzné 
nariadenia, rozhodovali o majetkových 
otázkach, investičných projektoch a nasta-
vili nové pravidlá platné od roku 2026.

Cyklochodník Rajec – Ďurčiná sa 
posúva bližšie k realizácii

 Jedným z bodov rokovania bola budú-
ca zámena pozemkov medzi Mestom Ra-
jec a Žilinským samosprávnym krajom. 
Táto zámena je nevyhnutná pre výstavbu 
plánovaného cyklochodníka, ktorý má pre-
pojiť Rajec s obcou Ďurčiná popri ceste 
III/2110.
 Cyklotrasa s dĺžkou približne jeden ki-
lometer má viesť po oboch stranách exis-
tujúcej komunikácie v šírke približne 1,75 
metra. Pozemky, na ktorých má cyklotrasa 
vzniknúť, sú v súčasnosti vo vlastníctve 
ŽSK, preto je potrebné majetkovoprávne 
vysporiadanie. Poslanci schválili zámer 
zámeny približne 3 500 m² pozemkov na 
oboch stranách, pričom geometrické plány 
zabezpečí a uhradí mesto. Projekt „Cyklo-
trasa Rajec – Ďurčiná“ už má spracovanú 
projektovú dokumentáciu.

Vecné bremeno pre inžinierske siete

 Zastupiteľstvo schválilo aj zriadenie 
vecného bremena na mestských pozem-
koch v prospech Ing. Milana Lipku a jeho 
manželky. Vecné bremeno umožní ulože-
nie inžinierskych sietí – elektrickej prípoj-
ky, vodovodu, kanalizácie – a zároveň prá-
vo prechodu a prejazdu k rozostavanému 
rodinnému domu. Vecné bremeno sa zria-
ďuje na dobu neurčitú.

Prenájom priestorov na futbalovom 
štadióne vyvolal diskusiu

 Živú diskusiu medzi poslancami vyvo-
lal bod týkajúci sa prenájmu nebytových 
priestorov a časti pozemku v areáli futba-
lového štadióna na Hollého ulici. Ide 
o priestory, ktoré doteraz využíval súkrom-
ný nájomca a o ktoré má záujem spoloč-
nosť CDB Business, s. r. o.
 Niektorí poslanci upozorňovali na fi-
nančnú stabilitu nového nájomcu a na pô-
vodné určenie priestorov pre športové ak-
tivity. Iní zdôrazňovali potrebu zabezpečiť 
príjem do mestského rozpočtu a fakt, že 
nájomná zmluva bude vypovedateľná. Na-
pokon zastupiteľstvo schválilo prebytoč-
nosť majetku mesta a otvorilo cestu 

k uzatvoreniu novej nájomnej zmluvy s no-
vým majiteľom.

Zákaz herní a kasín na území mesta

 Zásadným rozhodnutím je schválenie 
všeobecne záväzného nariadenia o záka-
ze umiestnenia herní a kasín na celom 
území mesta Rajec. Po nadobudnutí účin-
nosti nebude možné povoliť nové herne 
ani predĺžiť licencie existujúcim prevádz-
kam.
 V diskusii zazneli otázky týkajúce sa 
výpadku príjmov do rozpočtu, no poslanci 
aj vedenie mesta zdôraznili, že morálne 
a spoločenské hľadisko má prednosť. Na-
riadenie sa nevzťahuje na stávkové kan-
celárie.

Zmeny poplatkov a nové VZN od roku 
2026

 Poslanci schválili viacero všeobecne 
záväzných nariadení a smerníc, ktoré na-
dobudnú účinnosť od 1. januára 2026. Ide 
najmä o:
● nové sadzby poplatkov za komunálny 

odpad, pričom ročný poplatok pre oby-
vateľov by mal klesnúť na necelých 
41 eur, (cca o 3 eura nižšie ako v roku 
2025)

● úpravu poplatkov za služby poskytované 
mestom,

● nové pravidlá pre krátkodobý prenájom 
mestských priestorov, vrátane výrazné-
ho zvýšenia cien za politické mítingy 
a zákazu politických akcií v priestoroch 
škôl,

● nové VZN o poskytovaní sociálnych slu-
žieb a výške úhrad,

● zvýšenie cien stravného v Domove vďa-
ky.

 Zároveň bolo zrušené staršie VZN 
o zvláštnom užívaní miestnych komuniká-
cií, ktoré už nebolo v súlade s aktuálnou 
legislatívou.

Investícia do autobusovej stanice

 Zastupiteľstvo schválilo aj projekt „Mo-
dernizácia a rekonštrukcia prestupového 
uzla Rajec – autobusová stanica“. Celko-
vé oprávnené výdavky projektu dosiahnu 
až 1,3 milióna eur a mesto sa uchádza 
o nenávratný finančný príspevok z Progra-
mu Slovensko. Cieľom je zvýšiť komfort 
cestujúcich a zatraktívniť verejnú dopravu 
v meste.

Spolupráca v regióne a nové pravidlá 
rokovania

 Poslanci schválili zaradenie Mesta Ra-
jec do členstva a územia Miestnej akčnej 
skupiny (MAS) Rajecká dolina, r. s. p., za 
účelom udelenia štatútu MAS pre Strate-
gický plán Spoločnej poľnohospodárskej 
politiky SR 2023 – 2027.
 Zároveň bol schválený nový Rokovací 
poriadok mestského zastupiteľstva, ktorý 
začne platiť od 1. januára 2026. Napriek 
výhradám časti poslancov vedenie mesta 
ubezpečilo, že práva poslancov ani verej-
nosti nebudú obmedzené.

Interpelácie

 V Interpeláciách sa poslanci MZ zao-
berali otázkami parkovania, výrezov stro-
mov a iné.

Nový konateľ TSMR

 Mestské zastupiteľstvo vzalo na vedo-
mie vzdanie sa funkcie konateľky spoloč-
nosti Technické služby mesta Rajec, s.r.o., 
pani Zuzany Janžovej. Keďže mesto je je-
diným spoločníkom spoločnosti, poslanci 
schválili úkon primátora mesta, ktorým 
bude do funkcie konateľa menovaný Ing. 
Jozef Bujný. V diskusii zazneli otázky 
k potrebe výberového konania a k organi-
začným zmenám v spoločnosti, pričom ve-
denie mesta uviedlo, že postup je v súlade 
so Zásadami hospodárenia a nakladania 
s majetkom mesta.

Blanka Porubčanská, MsÚ Rajec
Snímka: archív MsÚ



 Naši zamestnanci pracovali so zanietením do poslednej chví-
le, aby bolo aj mesto na Vianoce pripravené a čisté. Dokonca aj 
na 2. sviatok vianočný boli zamestnanci zbierať a nakladať odpad 
nahádzaný mimo kontajnerov na stojiskách. Bez ich pomoci by sa 
zamestnanci firmy vyvážajúcej odpad ku niektorým kontajnerom 
ani nedostali a zostali by nevysypané. Za vynaložené úsilie im 
patrí vďaka. 
 V týždni medzi Vianocami a Novým rokom sme tiež neoddy-
chovali. Odpadová apokalypsa na kontajnerových stojiskách je 
nekončiaci problém, avšak ľahko vyriešiteľný. Každý občan môže 
svojim zodpovedným prístupom k nakladaniu s odpadom prispieť 
k svojmu čistejšiemu okoliu, a tým aj k zníženiu nákladov na likvi-
dáciu a spracovanie odpadu. 

 Aj keď je zima len mierna, vykonávajú naši zamestnanci pod-
ľa potreby zimnú údržbu komunikácií a chodníkov, a to nie len 
strojmi, ale aj ručne. Udržiavame autobusové zástavky, prechody 
pre chodcov, lávky, chodníky v meste a na mestských cintorí-
noch. Opakovane riešime problémy s nevhodne zaparkovanými 
autami, ktoré bránia vo vjazde, resp. v prejazde niektorými komu-
nikáciami a chodníkmi. Občanov by sme preto prosili o predvída-
nie pri parkovaní svojich áut. Popri zodpovednej práci nezabudli 
naši zamestnanci z kalamitného snehu vytvoriť na námestí pre 
deti aj „príručnú“ sánkarskú dráhu. 
 Naše zamestnankyne sa starajú o čistotu mestských budov 
(mestského úradu, radnice, mestskej krytej tržnice, kultúrneho 
domu), a tiež vypomáhajú pri rôznych kultúrnych akciách. Z auto-
busovej čakárne v mestskej krytej tržnici si deti a mládež (a to 
nielen tie, ktoré čakajú na autobus) urobili „Centrum voľného ča-
su“ a zostáva po nich neporiadok. Len pripomíname, že priestor 
autobusovej čakárne je monitorovaný kamerovým systémom a za 
každé poškodenie priestoru bude požadovaná náhrada od výtrž-
níka. Ďakujeme, že po sebe zanechávate kultúrne priestory aj pre 
ostatných.

 Pokúšame sa tiež dokončiť čipovanie smetných nádob a evi-
dovanie v systéme odpadového hospodárstva. Ešte stále je časť 
nádob bez čipu, pretože sa nám nepodarilo zastihnúť majiteľov. 
Len pripomíname, že odpad zo smetnej nádoby, ktorá nemá na-
montovaný čip, nebude vyvezený. Preto by nás mali majitelia vo 
vlastnom záujme skontaktovať, aby k tomu nedošlo.
 Chceme pripomenúť občanom, že môžu využiť naše služby či 
už na prenájom autoplošiny, odvoz odpadu (rozobratého nábytku, 
kartónov, plastu, skla) do zberného dvora, strihanie kríkov, orez 
drevín, čistenie pozemkov od náletových drevín a pod.

 Mimochodom viackrát sa nám stalo, že sa pri nás pristavil aj 
„neznámy“ človek a pochválil našich zamestnancov za – pre 
niekoho – „neviditeľnú“ každodennú prácu. Neverili by ste, ako to 
dokáže potešiť a povzbudiť. Ďakujeme.

Text a snímky: TSMR
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TECHNICKÉ SLUŽBY MESTA RAJEC 

 - prenájom autoplošiny, valníka

 - kosenie, orez drevín

 - zametanie plôch

 - odvoz odpadu

www.tsmr.sk               0918 450 400

PONÚKAJÚ:



 Hneď 1. december patril kampani Červené stužky. Tie sú sym-
bolom boja proti AIDS. Naša škola sa zapojila do tejto kampane 
rôznymi aktivitami: rozhlasovou reláciou, nástenkou, nosením 
červenej stužky, bielym tričkom i výtvarnou súťažou. 

 Celý december sa niesol vo vianočnom duchu. Chceli sme 
spomaliť a aj sa nám to podarilo. December sme začali stretnutím 
s Mikulášom. O pár dní najmenší – prvostupniari boli v kine v Žili-
ne, zdobili medovníčky s tetou Evkou Peknou a jej milou asistent-
kou. Všetci sme si užili rockový vianočný koncert so spevákom 
Jarom Gažom a pripravili sme vianočnú burzu. Tá preverila orga-
nizačné schopnosti všetkých zainteresovaných. Po škole sa po-
hybovali stovky ľudí – rodičov, starých rodičov, priateľov, zná-
mych. Všetci prišli podporiť naše aktivity. ĎAKUJEME.

 Veľkej obľube sa tešila každoročná predajná výstava kníh. 
Knihomoli sa tešili, ostatní našli nápady na vianočné darčeky.
 V duchu hesla „tradície treba dodržiavať“ sme si nemohli od-
pustiť našu každoročnú exkurziu do vianočnej Viedne. Navštívili 
sme nákupné centrum Huma, fascinujúci Dom mora s 360° akvá-
riom so žralokmi a následne aj ikonické Prírodovedné múzeum. 
Večer patril vianočným trhom pred radnicou (a pre niektorých aj 
osvedčenej klasike – McDonald's). Naši deviataci boli jednoducho 
skvelí – ukázali, že z nich rastú slušní, zodpovední mladí ľudia. 
Sme na nich právom pyšní.

 A to, že myslíme aj na iných sa prejavilo v dobrovoľnej zbierke 
pre opustené zvieratá Žiaci nosili potravu, deky, podložky, hračky. 
Vyzberané veci boli odovzdané do útulku Hafkáči v Považskej 
Bystrici. Ďakujeme i rodičom, ktorí prostredníctvom detí podporili 
túto akciu.

 V poslednom mesiaci roka prebehli školské kolo niektorých 
olympiád. 

 Prebehol vianočný turnaj vo vybíjanej dievčat. Prvenstvo si 
odniesli dievčatá zo VI.C.
 Celkom z ostra prebehlo školské kolo Šalianskeho Maťka. Je 
to recitačná súťaž v prednese povestí. Každý recitátor sa na chví-
ľu stal rozprávačom dávnych príbehov plných hrdinov, tajomstiev 
a fantázie. 
 Učenie – ale tentoraz v pohybe – zvládli žiaci ôsmych tried na 
Donovaloch. Privítal ich sneh, zima a poriadna lyžiarska drina – 
bojovali so svahmi, zlepšovali techniku a prekonávali sa.

 A tí ostatní, ktorí nešli na lyžiarsky kurz, hovorili (takmer) vý-
lučne po anglicky. Absolvovali intenzívny kurz anglického jazyka 
s Grahamom – 6 hodín denne, 5 dní v týždni.
 Najmenší školáci si užili pohybové aktivity na snehu od kĺza-
nia až po bobovanie, stavanie snehuliakov, alebo len tak anjelsky 
– ležiac na zemi.

 Krásnou bodkou za zimou bol karneval, ktorý pripravili rodičia 
pre všetkých školákov. Tancovačka na dve doby (pre malých 
a veľkých) priniesla veľa radosti, veselosti a predovšetkým pro-
menády v maskách.

Mgr. Jana Paulinyová, SŠR
Snímky: archív školy

RAJECKÉ GYMNÁZIUM ORGANIZOVALO 
KRAJSKÉ KOLO SÚŤAŽE RUSKÉ SLOVO

 Kultúrny dom v Rajci sa 22. januára stal miestom konania 
krajského kola celoslovenskej súťaže Ruské slovo v prednese 
poézie, prózy a speve. 

 Podujatie organizovala organizačná zložka Spojenej školy 
Rajec – Gymnázium na Javorovej ulici v spolupráci s mestom 
Rajec.

Pokračovanie →



 Súťaž Ruské slovo je určená pre žiakov základných a stred-
ných škôl, ako aj študentov vysokých škôl, ktorí majú vzťah k rus-
kému jazyku, literatúre a hudbe. Tohtoročné krajské kolo prilákalo 
približne 150 hostí – súťažiacich, pedagógov, porotcov i divákov – 
a vytvorilo príjemnú atmosféru plnú umeleckých zážitkov, talentu 
a kultúrneho dialógu.
 Vo veľmi dobrom svetle sa prezentovali aj študenti nášho 
gymnázia. Okrem úspešnej organizačnej práce dosiahli aj výbor-
né súťažné výsledky, keď si vybojovali hneď niekoľko medailo-
vých umiestnení, čo nás nesmierne teší.

Umiestnenie rajeckých žiakov:

 Kategória poézia – stredné školy: 1. miesto – Terézia 
Šlosárová (1.G) – postup na celoslovenské kolo, 2. miesto – 
Linda Jancová (4.G).

 Kategória spev – stredné školy: 1. miesto – Adriana Palárcová 
(1.G) a Jakub Vereš (3.G) – postup na celoslovenské kolo, 
2. miesto – Maksim Kobylin (2.G).

 Dôstojný priebeh podujatia by nebol možný bez veľkej pomoci 
žiakov 2.G triedy, ktorí sa aktívne zapojili do organizačného za-
bezpečenia súťaže, ako aj bez podpory mesta Rajec. Poďakova-
nie patrí aj partnerom Kofola Československo a Albi, ktorí sa pos-
tarali o pitný režim a darčeky pre víťazov.

 Krajské kolo súťaže Ruské slovo opäť potvrdilo, že Rajec je 
mestom, ktoré podporuje vzdelanie, kultúru a mladé talenty.

PaedDr. Tomáš Hmíra, Gymnázium Javorová
Snímka: archív školy

 V Materskej škole na ul. Obrancov mieru sme sa rozhodli vy-
užiť krásne zimné počasie a spolu s rodičmi sme zorganizovali 
spoločnú sánkovačku na kopci, ktorá sa niesla v duchu dobrej ná-
lady, smiechu a priateľskej atmosféry.

 Na blízkom kopci sme sa stretli s deťmi a s ich rodičmi, ktorí 
boli vybavení sánkami, bobami, lopármi a teplým oblečením. Už 
od prvých chvíľ bolo vidieť nadšenie detí, ktoré sa tešili na jazdu 
dolu kopcom. S radosťou sa spúšťali po zasneženom svahu, skú-
šali rýchlejšie i pomalšie jazdy a navzájom si fandili. Pre mnohé 
deti to bol silný zážitok, ktorý podporil ich odvahu, sebavedomie 
a radosť z pohybu.

 Rodičia pomáhali svojim deťom nastupovať na sánky, sprevá-
dzali ich pri jazde a niektorí si s nimi s chuťou zasánkovali. Spo-
ločná aktivita na snehu prispela k posilneniu vzťahov medzi deťmi 
a rodičmi, ale aj k budovaniu priateľských väzieb medzi rodinami 
a materskou školou. Pre rodičov a ich detí bolo pripravené aj prí-
jemné občerstvenie v podobe teplého čaju, ktorý ich zahrial po-
čas chladného zimného popoludnia. Teplý nápoj prispel k poho-

dovej atmosfére a rodičia si mohli vychutnať chvíle oddychu pri 
sledovaní radostí svojich detí.

 Sánkovačka mala aj výchovno-vzdelávací prínos. Deti si roz-
víjali hrubú motoriku, koordináciu pohybov, rovnováhu a orientá-
ciu v priestore. Zároveň sa učili dodržiavať pravidlá bezpečnosti, 
navzájom si pomáhať a spolupracovať. Pobyt na čerstvom vzdu-
chu podporil ich zdravie a otužovanie. 
 Podujatie sa nieslo v príjemnej a uvoľnenej atmosfére. 
Smiech, veselý krik a červené líčka detí boli dôkazom toho, že 
spoločné zimné radovánky majú pre deti veľký význam. Rodičia 
ocenili možnosť stráviť čas so svojimi deťmi v kolektíve materskej 
školy a vyjadrili spokojnosť s organizáciou podujatia.

 Na záver by sme chceli poďakovať všetkým rodičom za účasť, 
spoluprácu a príjemne strávený čas. Tešíme sa na ďalšie spo-
ločné aktivity, ktoré prinesú deťom nové zážitky, radosť z pohybu 
a posilnia spoluprácu medzi rodinou a materskou školou. 

Lenka Badžgoňová, tr. učiteľka MŠ Obr. mieru
Snímky: archív školy

Dokončenie



 V úvode predseda poprial všetkým zdravie, pokoj a dobrú 
spoluprácu v roku 2026. Nasledovala kontrola plnenia uznesení 
a informácia o stave finančných prostriedkov. Výbor sa zaoberal 
predpokladov nákladov a výnosov v roku 2026 ako aj plánom 
hospodárenia. Hlavnou témou bola príprava valného zhromažde-
nia spoločenstva, ktoré sa uskutoční v Kultúrnom dome v Rajci 
26. apríla 2026, a ktorého súčasťou budú aj voľby do orgánov 
spoločenstva.
 V tomto období v lese vykonávame úmyselnú ťažbu, ide hlav-
ne o obnovné ťažby. V porastoch, ktoré dosiahli optimálny vek, sú 
stromy vyťažené plošne, aby následne mohol byť založený nový 
porast, ktorý bude do budúcna plniť všetky funkcie. Okrem pro-
dukcie dreva, ktoré je našou domácou a zároveň obnoviteľnou 
surovinou, ide aj o plnenie ostatných mimoprodukčných funkcií, 
ako je produkcia kyslíka, zadržiavanie vody, priestor na oddych 
atď. Treba si uvedomiť, že vyťažením časti porastu nedochádza 
k likvidácii lesa, ale k jeho obnove. Ročná ťažba je vykonávaná 
v zmysle trvalo-udržateľného hospodárenia, to znamená, že 
ročný limit ťažby je stanovený na základe ročného prírastku. 

3V Cenzuáli ročne vyťažíme 10 000 m  dreva, niekomu sa to zdá 
neúmerné, ale ročný prírastok v lesoch spoločenstva je 12 000 

3m , čiže samotná ťažba neohrozuje existenciu lesa. Výmera le-
sov, ktoré obhospodaruje Cenzuál, je cca 1 800 ha, to znamená, 
že pri storočnej rubnej dobe porastov, je každoročne vyťažená 
plocha 18 ha, ktorá je následne zalesnená v zákonnej lehote 
dvoch rokov. Ročne vysadíme viac ako 30 000 sadeníc lesných 
drevín, hlavne buk lesný, smrek obyčajný, smrekovec opadavý 
a jedľu bielu.

 V rokoch 1995-1997, to znamená pred 30 rokmi (keď som už 
pracoval v Cenzuáli), sa začala obnova porastov v lokalite Mladý 
Háj, dnes je tam les, ktorý má 20-30 rokov. V lokalite Elhotná 
a Jastrabná boli prebierkové porasty, ktoré mali 50-60 rokov 
a dnes sú to rubné porasty a začína sa ich obnova...

Za výbor: Ing. Peter Pekara, predseda spoločenstva
Snímka: archív CS PS

 Na konci roka, v decembri, bola naplá-
novaná členská schôdza už tradične spo-
jená s prípravou vianočného punču. 
 Hodnotenie končiaceho roka je pokla-
dané za povinnosť v organizáciách ako je 
naša. Zúčastnili sme sa okresných a kraj-
ských športových hier v Žiline, kde sme 
získali dve strieborné medaily. V júni sa 

v Bioklimatickom parku Rajec varil guľáš 
pre našich členov. September bol venova-
ný vzdelávaniu. Stretnutie s MUDr. Mile-
nou Drimalovou nás poučilo o psychických 
zmenách, ktoré súvisia so starnutím. 
Ochutnávku domácich vín a likérov sme 
v minulých rokoch robili formou súťaže 
spravidla v mesiaci november. V tomto 

roku sme ochutnávali produkty z našich 
záhrad, netradične, až na decembrovej 
schôdzi spolu s punčom. Ovocie, ktoré sa 
urodilo doma v záhradách, naši členovia 
spracovali aj na víno a likéry. Nechýbali 
vína z čiernych ríbezlí a arónie. Likérov 
bolo viac druhov – bylinný, zázvorový, ore-
chový, citrónový, mystery, z čiernych rí-
bezlí, aróniový, horcový a nechýbala vzor-
ka slivovice. Diplomy RAJ-ÚŽ sme neo-
dovzdávali ale ochutnávku sme organizo-
vali tak, že každý účastník mal možnosť 
aktívne hodnotiť. Bodovalo aróniové víno 
a slivovica.

 V januári sa uskutočnila výročná člen-
ská schôdza. Naša základná organizácia 
má 61 členov. Schválili sme aj plán čin-
nosti a rozpočet na rok 2026. 
 Na apríl 2026 máme naplánovanú 
prednášku o umelej inteligencii – skratka 
AI. Nakoľko o tejto problematike veľa ne-
vieme, už teraz sa tešíme na nové poznat-
ky a informácie o nástrahách Al v našich 
životoch.

Mgr. Daniela Durajová, predseda ZO SZTP
Snímky: archív ZO



 Podujatie sa nieslo v znamení úcty k včelám, prírode a pocti-
vej práci včelárov, ktorí už po generácie pretvárajú kvety a lesy 
nášho kraja na zlatý poklad v úľoch. Slávnostný deň sa začal 
svätou omšou v Kostole Božského Srdca Ježišovho v Rajeckých 
Tepliciach, ktorú celebroval dekan Dalibor Mišura. V modlitbách 
zaznela vďaka za uplynulú sezónu a prosba o ochranu včelstiev, 
aby ich tiché bzučanie mohlo aj naďalej sprevádzať Rajeckú 
dolinu.
 Dôležitou súčasťou programu bola aj odborná prednáška na 
tému Všeobecné včelárstvo, ktorú viedol Ing. Ján Vasiľ, dlhoroč-
ný včelár a skúsený odborník. Vo svojej prednáške sa podelil 
o bohaté skúsenosti z praxe, poukázal na význam správnej sta-
rostlivosti o včelstvá a priblížil aktuálne výzvy, ktorým včelári v sú-
časnosti čelia. Vrcholom spoločenskej časti bola včelárska súťaž 
pod záštitou ZO SZV Vojtecha Križana Rajec, v ktorej sa hodno-
tila kvalita medov v dvoch kategóriách – kvetový a lesný. 
 Každá vzorka niesla jedinečný rukopis včelára i krajiny, z kto-
rej pochádzala. Odborná porota sa s rovnakou starostlivosťou ve-
novala aj hodnoteniu medoviny, nápoja, v ktorom sa snúbi med, 
čas a trpezlivosť, tak typická pre včelárske remeslo.

Výsledky

 Med kvetový: 1. miesto – Peter Pekara, 2. miesto – Ján Pute-
ra, 3. miesto – Ľubomír Mišiak.
 Med tmavý: 1. miesto – Marián Makuka, 2. miesto – Ladislav 
Brezáni, 3. miesto – Vladimír Brath.
 Medovina: 1. miesto – Marián Baláž, 2. miesto – Jaroslav 
Majčin, 3. miesto – Ladislav Balvan.

 Najúspešnejším odovzdával ceny primátor mesta Rajecké 
Teplice Ambróz Hájnik spolu s prednášajúcim Jánom Vasiľom 
a dekanom Mišurom. 
 Včelárska nedeľa sa tak stala nielen súťažou, ale aj sviatkom 
spolupatričnosti, kde sa stretli ľudia, ktorých spája láska k vče-
lám, prírode a tradíciám Rajeckej doliny. 

Monika Ďurčanská, tajomníčka ZO
Snímka: archív ZO

 Sofia Pauková z Tenisového klubu Ra-
jec a Lilien Kubalová z Tenisového klubu 
Žilina sa stali majsterkami Slovenska po 
suverénnych výkonoch počas celého tur-
naja. Šampionát sa konal v Košiciach, kde 
Národné tréningové centrum hostilo naj-
lepších dorastencov a dorastenky na zák-
lade nominácie Slovenského tenisového 
zväzu. Rajecko-žilinská dvojica prešla 
podujatím bez zaváhania a predvádzala 
výborné výkony. Od úvodných kôl si drža-
la vysokú hernú úroveň a postupne si 
poradila so všetkými súperkami. Vo finále 
nastúpili Pauková s Kubalovou proti nasa-
deným jednotkám turnaja, ktoré však ne-
dokázali nájsť recept na ich hru. Finálový 
zápas zvládli suverénne a celý turnaj 
ovládli bez straty jediného setu.

Výsledky: 1K: 6:1, 6:4, 4F: 6:2, 6:3, SF: 
6:3, 6.2, F: 6:4, 6:0.

 Úspešné vystúpenie potvrdilo výbornú 
formu Sofie na začiatku sezóny, kde ab-
solvovala aj medzinárodné turnaje ITF 

Junior v škótskom Stirlingu, švédskom 
Malmö, rakúskom Bad Waltersdorfe a ír-
skom Dubline.

Text: Žilinak, TK Rajec
Snímky: Eugen Bernáth 

Zľava: Sofia Pauková a Lilien Kubalová



 Rok 2025 bol pre náš klub opäť rokom plným bežeckých zá-
žitkov. Organizovaním podujatí sme spájali a spoznávali množ-
stvo skvelých ľudí, zbierali spoločné spomienky a získali ďalšie 
skúsenosti. Cestovaním a pretekmi sme zároveň reprezentovali 
mesto Rajec. 
 Popri organizovaní sme nezabúdali ani na to, čo nás baví naj-
viac, a tým je samotné behanie. Naši členovia absolvovali dokopy 
až 273 štartov na cestných aj horských pretekoch doma i v zahra-
ničí, kde zbierali výborne umiestnenia. Postaviť sa počas roka 33 
krát na ten najvyšší stupienok hovorí samo za seba. V rovnakom 
počte 33-krát boli umiestnení na 2. mieste a 19-krát na 3. mieste. 
Týmto sa stále potvrdzuje, že klub má na Slovensku svoje meno 
vďaka organizovaniu podujatí a aj kvalitným výkonom. 
 Nielen umiestnenia však ukázali ten najlepší výkon, ale často 
to boli práve prekonania osobných rekordov, ktoré ukázali správ-
ne napredovanie. 

Silné ženské aj mužské zastúpenie 

 O najviac umiestnení sa počas roka zaslúžili Janka Kuzmová 
a Tomáš Michalec. Každý z nich je vo svojej disciplíne výborný 
a beh pre nich znamená viac ako len stupeň víťazov. 
 Janka absolvovala v roku 2025 spolu 17 pretekov. Väčšinu 
tvorili práve jej obľúbené horské behy a na stupňoch víťazov stála 
dokopy až 16-krát. Fantastické výkony podala na Vertikal Martin-
ky, Beh do Choča a pri celkovom víťazstve medzi ženami na Gar-
min beh Súľovskými skalami. Rok zakončila osobákom na polma-
ratóne v Žiline časom 1:31:54, čím jej patrí 63. miesto v rámci 
Slovenska zo 4463 žien. Tešíme sa, čím nás prekvapí v sezóne 
2026. 
 Tomáš reprezentuje náš klub výborne na cestných pretekoch 
a v roku 2025 nazbieral celkovo 17 štartov. Z toho mal až 12 
umiestnení v najlepšej trojke. Podarilo sa mu vytvoriť si osobák 
na maratóne v Bratislave časom 2:29:58 a záver roka ukončil pol-
maratónskym osobákom 1:11:04. Maratónskym časom mu v rám-
ci Slovenska patrí 8. miesto z 3249 mužov. Rýchlosť mu sedí 
a tešíme sa naďalej na jeho chuť zlepšovať sa. 

Mladé talenty a odhodlaný riaditeľ 

 Naše mladé talenty nám robia radosť a v roku 2025 ukázali, 
že treba s nimi rátať. Tobiáš Jonek, Bohdan Jonek a Kristián Bre-
záni úspešne konkurovali tým najlepším. Tobiáš nazbieral trinásť 
štartov, z toho sa stal trikrát víťazom a trikrát obsadil 2. miesto. 
Na majstrovstvách SR juniorov na 5 000 m sa stal majstrom a na 
1 500 m sa stal vicemajstrom Slovenska. Na majstrovstvách SR 
juniorov v cezpoľnom behu obsadil výborné 3. miesto. Po úspeš-
nej kvalifikácií na Verticale Chopok, reprezentoval klub aj na Maj-
strovstvách sveta vo Verticale v Talianskom Gran Sasso. 
 Jeho brat Bohdan absolvoval sedem pretekov a z toho sa 
postavil na stupeň víťazov šesťkrát. Výborný výkon podal na 
MSR v behu do vrchu na Donovaloch, kde obsadil 3. miesto a na 
MsSAZ v cezpoľnom behu sa stal medzi juniormi víťazom. Na 
všetkých pretekoch však potvrdil, že sa stáva z neho výborný 
bežec. 
 Kristián Brezáni sa postavil na štart pretekov v roku 2025 spo-
lu šesťkrát, z toho trikrát obsadil 1. miesto a jedenkrát 3. miesto. 
Venuje sa duatlonu aj triatlonu a v lete sa dočkal skvelého výs-
ledku. Na majstrovstvách sveta v Španielsku vybojoval v kros 
triatlone výborné 5. miesto v kategórií U23. 
 Veľkým príkladom nám všetkým je aj samotný riaditeľ Pavol 
Uhlárik, ktorý absolvoval neuveriteľných 28 pretekov a z toho sa 

sedemkrát umiestnil. Popri organizovaní dokáže stále potiahnuť 
mladších a ukázať, že športovať sa dá aj vo vyššom veku. Okrem 
bežeckých pretekov na ceste a v horách, sa postavil aj na štart 
pretekov v bežeckom lyžovaní a horskej cyklistike. 

Bilancia štartov a uznanie členom 

 Za ďalšie výborné výkony a za reprezentáciu klubu ďakujeme 
úplne všetkým našim bežcom. K tým najpočetnejším patria: Miria-
ma Brezániová – 10 štartov / 6 umiestnení; Dominika Vanáková – 
4 štarty / 3 umiestnenia; Peťa Cibulková 6 štartov; Ján Piala – 23 
štartov / 8 umiestnení; Jozef Straňanek – 17 štartov / 13 umiest-
není, Lukáš Janík –14 štartov / 2 umiestnenia; Jakub Kšiňan – 11 
štartov / 3 umiestnenia, Rastislav Kalina – 7 štartov / 5 umiestne-
ní; Emil Penciak – 10 štartov / 4 umiestnenia; Branislav Michalec 
– 8 štartov. 
 Netvoria nás však len bežci. Neodmysliteľnou súčasťou je 
každý jeden člen, ktorý sa zaslúži o to, aby si bežci na našich po-
dujatiach užili preteky čo najviac. Vytvoriť bežecké preteky, na 
ktoré bude každý rád spomínať, nie je jednoduché, a preto je dô-
ležitý každý člen Maratón klubu Rajec. 

Záujem o naše podujatia rastie 

 Okrem osobných rekordov padali aj tie klubové, pretože o na-
še podujatia opäť rástol záujem u detí aj dospelých. Hneď na pr-
vých pretekoch roka Rajecký Borošovec štartovalo rekordných 
288 bežcov (2024 – 196). Záujem detí narástol na Behu Rajec-
kým Rínkom z 340 (2024) na 370 detí. Na najväčšom podujatí 
Rajecký maratón štartovalo spolu 2000 bežcov, čo je o 250 viac 
ako v roku 2024. Tým sa zaraďuje dlhé roky medzi najväčšie na 
Slovensku. 
 Klub sa postupne rozrastá z detí našich členov o budúcich 
bežcov a organizátorov. Preto je našim cieľom viesť ku športu 
čoraz viac detí, ale aj dospelých a ísť im príkladom. To všetko 
nám dáva motiváciu a odhodlanie pokračovať a napredovať. 
 Takže priatelia a kamaráti, tešíme sa na rok 2026 a zároveň 
ďakujeme Mestu Rajec za vzájomnú spoluprácu.

Ján Piala
Snímky: archív klubu





VANDROVALO VAJCE... 
Občianske združenie Slovenský vidiecky parlament, Mesto Rajec 

a OZ Vidiecky parlament mladých na Slovensku 

vyhlasuje celoslovenskej 16. ročník 

PREHLIADKY VÝROBCOV KRASLÍC v spolupráci s JDS, 
ktorá sa bude konať . od 10. marca 2026 do 30. marca 2026

Vidiecky parlament sa venuje okrem iných aktivít aj rozvoju vidieka 
a zachovávaniu ľudových tradícii. Výstava zúčastnených výrobcov s ich 

kraslicami sa uskutoční v meste Rajec, okres Žilina. Zúčastniť sa jej môžu 
výrobcovia, ktorí sa venujú výrobe kraslíc. Prehliadka kraslíc bude 

v piatich kategóriách. 

Použité techniky kraslíc: 

1. Maľované, voskované, batikované 

2. Odrôtované 

3. Vyškrabávané 

4. Obliepaná technika – slama, bavlnky, látka, sitina, korálky 

5. Perforované – madeira 

Poslať môžete po 3 kusy z každej techniky na adresu: 

Oddelenie kultúry a športu Rajec, Nám. SNP 2/2, 015 01 Rajec 
Doručiť osobne: pracovné dni do 16:00 hod. 

Termín doručenia:  najneskôr 5. marca 2026

Po ukončení prehliadky si môžete kraslice 

vyzdvihnúť na slávnostnom vyhodnotení súťaže. 

Doručené výrobky bude hodnotiť komisia 

a návštevníci výstavy. 

Bude k dispozícii aj internetové hlasovanie. 

Upozornenie pre výrobcov: Prosíme dodržať 

vyhlásené techniky. Pokiaľ zašlete inú techniku, 

ako je v propozíciách, tento výrobok sa nebude hodnotiť. 

Termín vyhodnotenia prehliadky plánujeme 

na  (pondelok). 30. marca 2026

Mesto Rajec: Peter Uhlarik – 0902 194 620

Vidiecky parlament: Mária Behanovská – 0905 498 405
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